



Núm. 198 Suplemento de "LIBERTAD" 3 de diciembre de 1960

EL CLIMA PRIMER * Factor *

Ya hay mejor ambiente para el campo HACIA LA NORMALIZACION GENERAL DE LOS TRABAJOS

Madrid.—Parece que se afianzan las mejores perspectivas que para el campo se abrieron en la semana pasada, aunque no de un modo general, pues en la mitad norte hay extensas zonas que continúan recibiendo chubascos hasta el mismo domingo, chubascos que alcanzan incluso a la parte septentrional de la Sierra del Guadarrama. A partir de este sistema central hacia el Sur, las condiciones climatológicas han sido y son más favorables, de manera que los informes que estamos recibiendo, por lo que se refiere a la sementera y a los trabajos de recolección de los productos que quedan en el campo, incluida la recolección de la aceituna para almazara, son ya en cierto modo alentadores. Extremadura, que es una de las regiones más tempranas en lo concerniente a la puesta en sazón del fruto del olivo, tiene bastante adelantada la recolección, por cierto en condiciones óptimas. Tiene fruto de buen tamaño, sano y con gran abundancia en la mayor parte de las comarcas olivereras. Dentro de la semana próxima la recolección se extenderá a toda España, favorecida por el cambio del tiempo, producido en un momento que estaba haciéndose crítico porque las lluvias no sólo interponían y a veces hacían imposible la recolección del fruto caído, con riesgo de que en definitiva no pudiese ser aprovechado, sino que representaban una grave amenaza para el que quedaba en el árbol en condiciones de ser recolectado. Toda parece indicar que podrá lucrarse a cosecha de aceite prevista, que esbordará, en mucho, según tenemos indicado, las cuatrocientas mil toneladas. Paralelamente a esta recolección se ha intensificado, por no decir normalizado, la del algodón de los regadíos, con lo cual la población obrera campesina sale del bache, ardo y cruento, de desempleo, impuesto por los largos temporales. Todo esto, fundamentalmente, por lo que se refiere a la mitad meridional.

También en esas regiones se pone remate a la saca de la remolacha azucarera y cobra bríos la misma tarea en el centro y en el norte, partiendo de los terrenos más ligeros y oreados, para penetrar a continuación en los que siguen encharcados o convertidos en barrizales. A las impresiones favorables que venimos publicando sobre los posibles resultados de este cultivo, queremos añadir un interesante informe presentado por parte interesada en la junta celebrada por la "Azucarera". En esa junta, don Alejandro Araoz subrayó que la remolacha que se está moliendo posee mayor riqueza en azúcar que la de las dos campañas anteriores, esperándose obtener un rendimiento medio mínimo de un 12,5 por ciento, en lugar de 11, "y aún pudiera ser que la realidad sea más satisfactoria". Por cierto que al aludir al decreto aprobado en Consejo de Ministros sobre regulación de la campaña remolachero-cañero-azucarera para 1961-62 dijo que sus noticias son de que tendrá las mismas características que la de 1960-61. Así se ha confirmado oficialmente.

Resulta obvio decir que por lo que se refiere a las demás producciones por recolectar —maíz, alubias, patatas, achicoria, etcétera—, su recolección sigue la misma marcha que las anteriormente mencionadas, siquiera haya que hacer notar que los frutos aéreos —maíz, alubias— pueden resultar perjudicados si se producen heladas fuertes y consecutivas, y probablemente también las patatas dada la poca profundidad a que se halla ese tubérculo.

Sobre todas las preocupaciones está la que se siente por la evolución de la sementera. Entre los informes a que hacíamos referencia antes figura, por ejemplo, este de la zona manchega de Alcázar de San Juan: "En la semana anterior quedó virtualmente concluida la siembra de trigo y cebada. Salvo el día 21, que llovió un poco, llevamos una quincena de tiempo seco, con

GANADERIA riqueza

MEJORES DIAS DE PASTOREO

Bajas en la cria lanar de la zona extremeña de La Serena, por falta de encerraderos

En la Mancha se cotiza a 27 pesetas el cerdo en vivo

Madrid.—Gracias a Dios, el pastorío se hace actualmente en casi toda España durante jornadas completas. La estabilidad atmosférica se afianza, y predominan las horas de sol sobre las de atmósfera nublada. Sobre todo para el Centro y la mitad meridional, el tiempo resulta espléndido en lo que concierne a la permanencia del ganado en el campo, aunque también la mitad septentrional se beneficia de esta importante mejora del ambiente, siquiera en esas provincias sean más intensas las heladas, lo que se traduce en freno para el desarrollo de los pastos. La Mancha, Extremadura y Andalucía, que gozan de un clima más benigno, tienen pastizales hermosos, libres ya de la sobrecarga de humedad que resultaba algo perjudicial para la especie lanar. Oreada y hasta con cierto grado de calor la hierba, esta resulta ahora más apreciativa, y sus efectos se aprecian ya en los animales. Al mismo tiempo la paridera ha entrado en una fase que podríamos denominar "limpia", es decir, sin los peros que se ponían anteriormente como consecuencia del exceso de lluvias. Por cierto que, si bien en términos generales, evolucionaba favorablemente la proliferación ovina, se nos señala un contratiempo de cierta importancia en la región extremeña de La Serena. Nuestro servicio especial en esa zona nos dice: "A la cria lanar, nacida ya en un 60 por 100, los temporales que hemos padecido la han dado la gran peliza por no disponer de encerraderos". Es lástima que haya todavía comarcas ganaderas importantes en las que por carecer de albergues, tengan los animales que soportar

la intemperie, lo mismo de día que de noche: las inclemencias atmosféricas. Ya sabemos que incluso de un modo oficial se señala periódicamente la obligatoriedad de construir tales refugios y que estas disposiciones se cumplen, pero no deja de resultar incomprensible —sobre todo tras las duras enseñanzas que en ese sentido ha proporcionado el tiempo—, que haya todavía rebaños sin refugios y que para levantar éstos se espere al estímulo o a la iniciativa superior. Y menos mal que los temporales producidos desde octubre se han caracterizado por una temperatura relativamente elevada. Asusta pensar cuál sería el alcance del daño producido a la paridera si las constantes y copiosas lluvias hubiesen estado acompañadas por grandes descensos térmicos, o que se hubiesen simultaneado con nevadas, como ya ocurrió en anteriores temporadas en el transcurso del mes de noviembre. Entonces habríamos vuelto a ver ganado lanar mayor, y crías, pereciendo en el campo, y ovejas en trance de parto entre la nieve.

Por lo demás —también son informes de nuestros servicios especiales en Extremadura— la ganadería disfruta de buenos aprovechamientos. En lo que concierne al de la montañera, se indica que tanto en esa región como en Andalucía se puede apreciar más facilidad para el movimiento de piaras, lo que es indicio de una mejora de la peste porcina africana.

Ciudad Real informa en el sentido de que es francamente bueno el estado sanitario de la cabana lanar, continuando sin novedad ya aprecia ya en las crías, en los lechales, que hasta hace unos meses presentaban una carne endeble, poco sustanciosa, consecuencia sin duda del pasto agudo. Los corderos que actualmente llegan a los mercados, son ya de mejor calidad. Se están pagando con destino a Madrid, por los comisionistas, a razón de 40-21 pesetas el kilo, encabritados, frente a 38 en las pasadas semanas.

De Extremadura se carece de información por lo que se refiere a ese mismo ganado, y se nos dice que no se hacen transacciones. En Medina del Campo se pagaron el domingo, las ovejas emparejadas a 750-900 pesetas, según clase, próximas a parir, a 600 por unidad, para carne, de 13 a 14 pesetas el kilo, en vivo; corderos buenos, hasta 21,00, y corderas, a 20-23,00, también por kilo en vivo. Cerdos de siete semanas, blancos, desde 250 pesetas unidad; a medio cebar, a 24 pesetas kilo en vivo; cebados, a 27-28 pesetas kilo canal, según clase y color.

En Alcázar de San Juan, el cerdo de la región se cotiza a 27 pesetas en vivo, y a 30 el de Murcia. Se indica que en la Mancha se ha reducido mucho el ritmo de las matanzas domiciliarias, que han sido poco menos que obligatorias como medida de prevención contra la peste africana. Quedan, no obstante, por sacrificar muchos ejemplares que por su reducido peso se ha autorizado que continúe la ceba hasta el momento que se considere apropiado. Villanueva de la Serena informa que se ha iniciado la venta de ganado cebado, oscilando sus precios entre 280 y 300 pesetas becarras.

El arbro, según peso, el vacuno se sostiene entre 19 y 22 pesetas kilo, según clase. En Medina del Campo, reses vacunas para matadero se cogen a 34-35 pesetas kilo en canal; reses menores, a 46-47.

Santander mantiene las buenas impresiones conocidas sobre el estado de su censo pecuario. Bien los prados, y bueno su aprovechamiento, pero la peste porcina hace de las suyas, o mejor dicho estragos en algunas zonas. Por cierto que coincidiendo con esa malhadada enfermedad se señala otra en las palomas, de las que quedan limpios algunos palomares. La salida de vacas de producción para distintas regiones sigue con el conocido ritmo acelerado, particularmente si se trata de reses de buena calidad. También se activa la demanda de terneros para Valencia y Murcia, provincias que se significan en esas compras, lo que ha originado un alza de los precios, alza que oscila entre 100 y 150 pesetas por unidad en relación con las cotizaciones de quince días antes. En cambio se ha reducido la saca de becarras.

INFORMACION de Mercados

Mucho queso en la Mancha Se cotiza hacia 40 pesetas kilo

Se intensifica la producción de queso de oveja en la Mancha por la buena marcha de la paridera y el favorable estado de los pastos. El precio actual, pagado al elaborador, es cuarenta pesetas kilo. Posición firme y mercancia muy solicitada.

VINOS

El mercado vitícola manchego "lleva plomo en el ala". Paralización absoluta y desanimación total. No pretende nadie que se hagan transacciones a voleo y sobre las 30 pesetas grado y hectolitro, que era lo que —dado el precio de la uva— se esperaba para estas fechas. Pero sí se creía que hubiese a estas alturas un ambiente de mejores características. Apenas si podemos señalar más que la venta de una partida de 3.000 arrobas de vino nuevo, en Alcázar de San Juan, a 23,75 pesetas; y en Cripitana, la venta de dos tinajas —umas 800 arrobas—, a 25,50 pesetas hectogrado. ¿Causas reales de estas salidas? Apreturas bancarias en los dos casos. Pero han servido para crear un clima de mayor depresión entre los cosecheros. Y puede suponerse el estado de ánimo de un elaborador alcalaño, que en la época de la vendimia se negó a vender una partida de 5.500 arrobas pagadas a 34,50 pesetas grado y hectolitro. Y no es que no sale vino de las bodegas particulares, es que incluso se ha paralizado la de almacén de exportadores. Esta es la tónica con que ha cerrado noviembre, tan distinta de la del año anterior, en que por estas fechas se había vendido y exportado bastante vino. Alza en Extremadura, donde se cotiza a 100 pesetas la arroba; y el viaje, a seis pesetas litro. En Medina del Campo, por el contrario, tendencia de flojedad, adquiriéndose en bodega, a ochenta y seis pesetas arroba de 16 litros.

PRECIOS A LA BAJA ACEITE

Por Andalucía, la aceituna de almazara se paga sobre 3,25 pesetas kilo, y en el campo se villano se habla de que el rendimiento es bajo, hasta el punto de que en principio oscila entre el 14 y 15 por 100. El mercado nacional del aceite está con precios orientados a la baja. Para el viejo de un grado se pide 22,50 pesetas litro; para el de dos grados, a 21,50, y para el de tres, a 21, existiendo indicaciones de que se han hecho algunos contratos a cotizaciones por debajo de las señaladas. Paralización en el refinado, por el que se pide alrededor de veinticuatro.

Coma usted carne de pollo Por varias razones, que aquí están

Personas que tienen autoridad para ello, están diciéndonos estos días desde todas las esquinas del país una frase que, en fin de cuentas, viene a ser nada más ni nada menos que la que campegaba al frente de estas líneas. Y nos dicen, parece que respondiendo a unos determinados fines quizá relacionados con reflejos inmediatos en la economía nacional, que es preciso hacer lo por muchos motivos: en primer lugar, porque la carne que se nos incita a comer parece que, siendo la más delicada y fina de cuantas se nos puedan ofrecer para nuestra alimentación, puede disponerse en la actualidad de las existencias necesarias para que sean cubiertas con la holgura indispensable las posibles demandas del mercado interior; el segundo aspecto de la incitación que tan gratuitamente se nos hace, es lo asqueroso de sus precios, muy al alcance, y sin esfuerzo alguno, de las disponibilidades de nuestras gentes; después, para afirmar los dos postulados anteriores, se nos advierte que otro aspecto también de cierta importancia nos invita a que elijamos aquella carne para las necesidades alimenticias de nuestro hogar, pues con esa elección, se favorece en grado sumo el crecimiento correlativo de las granjas avícolas del país. Y, por último, si todos esos postulados van cumpliéndose en el orden indicado, se seguirá a la postre que, beneficiado el consumidor en su alimentación y gustoso paladar, y beneficiada la aviicultura, este último beneficio se acusa de manera inmediata en el complejo múltiple de una general economía agraria.

Esta campaña sabiamente organizada, viene a destruir erróneos conceptos muy arraigados durante bastantes años, algunos de ellos, como el de que la adquisición de la carne de pollo tenía caracteres de lujo que no todos los hogares podían permitirse fácilmente. Afortunadamente, muy distinto es el criterio que hoy se sostiene respecto del asunto, de manera que la tendencia, muy extendida actualmente entre las amas de casa, es la de adquirir sin duda alguna, antes que ninguna otra, esa carne que antes parecía únicamente permitida a las familias económicamente bien dotadas. Y ello, ¿cómo se explica? De la manera más sencilla. No ha sido necesaria más que una razón de orden positivo que llevase al co-

La Revista "Ceres"

Hemos recibido el número mensual ilustrado correspondiente a diciembre de la prestigiosa y veterana revista "Ceres", publicación de economía agrícola que con tanto éxito se publica en Valladolid, con carácter nacional. El mencionado número es muy interesante, pues inserta trabajos importantes sobre técnica agropecuaria, además de sus acreditadas secciones informativas del campo y de los mercados. La presentación es lujosa, ya que se edita con el natural esmero, en sus propios talleres gráficos modernos.

vadas, amorosamente atendidas en un empeño de superación constante, han logrado que, como personalmente no recordamos, en los años anteriores, España disponga en abundancia de carne de aves para su alimentación en calidad y abundancia tales que permite decir al país que se anime a comer carne de pollo. O. G.



¡No compre sin consultarnos! Explotaciones Industriales y Agrícolas, S. A. Dos de Mayo, 21-23 Apartado 146 VALLADOLID Teléfonos 24418-24419

VENTANAL DE EXTENSION AGRICOLA

CEREALES DE CICLO CORTO

Se denominan cereales de ciclo corto aquellos que tienen un periodo vegetativo corto y pueden ser utilizados en sementeras tardías o en primavera, ya que fructifican normalmente dentro del año en que se realiza la siembra. Las ventajas que estos cereales ofrecen sobre los de ciclo largo, o de otoño se deben, más que a la diferencia de producción que normalmente no suele existir, a que pueden sembrarse en fechas tardías o bien ocupar lugares en la alternativa que otras plantas de ciclo más largo no lo permiten, no porque no se criaran en esa época, sino porque sería muy probable que no llegarán a granar y en algunos casos ni a espigar en el año de siembra. Las variedades de ciclo corto, que antes eran muy escasas y poco conocidas del agricultor, han ido experimentando en estos últimos años un gran impulso, debido a los trabajos realizados por los investigadores y a la expansión que con los nuevos regadíos se les ha dado, ya que se han hecho imprescindibles en las alternativas de los mismos; sin embargo, aún sigue existiendo un cierto desconcierto entre los agricultores sobre las variedades que deben poner en sus tierras, por no estar familiarizados con esta clase de siembras tardías. Las producciones generalmente son mayores las obtenidas en los cereales de otoño que en los de primavera, siempre y cuando se hayan realizado a su debido tiempo; de aquí a que los cereales de ciclo corto deban sembrarse cuando las exigencias de la alternativa lo requieran y cuando no haya habido tiempo suficiente para dar las labores de preparación necesarias o las lluvias u otras circunstancias hayan impedido las siembras de otoño. La época de siembra varía de unas variedades a otras, ya que aparte de la posibilidad de espiado, hay que tener en cuenta la climatología que en su ciclo vegetativo se pudiera presentar y que las impone el lugar donde ha de realizarse el cultivo. Quiere esto decir que los cereales de ciclo corto no son resistentes a los frios? No, porque esta resistencia depende de la variedad sembrada, no implicando la condición de escasa resistencia el hecho de que sean de ciclo corto o puedan sembrarse en primavera, pues existen variedades que, siendo susceptibles de poderse sembrar en esta época del año, tienen una resistencia al frío igual o superior a otras de ciclo largo o de invierno; por esto no nos extrañará el oír que han sembrado en otoño un trigo de primavera y que han obtenido buenas producciones, ya que la mayoría de las variedades de primavera pueden sembrarse en otoño, incluso alcanzar mayores producciones que sembradas en su época, siempre y cuando las condiciones climatológicas no le hayan sido adversas, pues no olviden que los frios invernales pueden ser soportados por unas variedades, pero las humedades puede ser que las perjudiquen con exceso y de poco nos serviría la resistencia al frío. Por otra parte, no hemos de olvidar que estas variedades tienen tendencia a "venir pronto", y si tienen menores riesgos de asurado, por otra parte, las heladas tardías podrían alcanzar a aquellas variedades de floración temprana, perjudicando considerablemente a la cosecha; de todo ello se deduce que la elección de la variedad es fundamental, y ésta depende de la clase de terreno, época de siembra y clima del lugar. Entre los trigos de ciclo corto, que en Castilla se pueden ensayar, tenemos las siguientes variedades: Magdalena, Ariana 8, Pinyte, Indoxa y Mentana, aparte de otras que la experiencia de varios años puedan aconsejar como apropiados a la localidad.

ALBERTO IBANEZ PEREZ Agente de Benavente

DEPOSITANDO EN CORREOS SUS ENVIOS DE NAVIDAD ANTES DEL 15 DE DICIEMBRE SE EVITARAN INNECESARIAS ESPERAS Y AGLOMERACIONES Y ELIMINARAN CUALQUIER POSIBILIDAD DE RETRASO.